

العلماء ورثة الأنبياء

علماء اور ان کے بانی حقیقت

بَفَيْضَانِ نَظَرٍ

مفسر قرآن صاحب تفسیر ریاض القرآن مفتی محمد باصر الدین صاحب
آفتاب شریعت ماہتاب طریقت ابو النصر پیر داد برکات عمادہ نقشبندی
تادی حقیقتی
بانی عالمی مرکزی وحدت اسلامیہ انک پاکستان

مُتَالِيفٍ

ابو المنظر تادی محمد بشیر القادری حقیقتی حال مدرس العلوم محمدیہ غوثیہ ککوالی
تحصیل کہاریاں ضلع گجرات

نایشر: • صوفی نور محمد • صوفی محمد اعجاز • محمد نیاز • محمد نواز

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

العلماء ورثة الانبياء

علماء اور غوام کے

بہم حقوق

بِفَيْضَانِ نَظَرٍ :

مفسر قرآن صاحب تفسیر ریاض القرآن مفتی محمد باض الدین صاحب مت کاتھم العالیہ نقشبندی
آفتاب شریعت ماہتاب طریقت ابوالنصر پیر

بانی عالمی مرکزی وحدت اسلامیہ انٹک پاکستان

تألیف :

ابوالمظہر تاروی محمد بشیر القادری چشتی، حال مدرس العلوم محمدیہ غوثیہ ککوالی
تخفیل کھاریاں ضلع گجرات

نایشر: • صوفی نور محمد • صوفی محمد اعجاز • محمد نیاز • محمد نواز

(جملہ حقوق بحق مصنف محفوظ)

مصنف ————— ابوالمظہر قاری محمد بشیر قادری حشتی

نظر ثانی ————— ابو الحسنات قاری ابو ذر خاں صابر قادری اعوان

سن اشاعت ————— ۱۹۹۸ء - ۱۴۱۸ھ

معاونت ————— چوہدری امتیاز احمد (ڈنمارک)

کتابت ————— محمد شریف آف پھالیہ

بار اول ————— ایک ہزار

قیمت ————— روپے

نذرانہ عقیدت

میں اپنی سعی جمیلہ کو لبصد عجز و نیاز حضرت قبلہ پیر

صاحبزادہ علامہ سرور سلطان صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

کی بارگاہِ اقدس میں

پیش کرنے کی سعادت حاصل کرتا ہوں!

الانتساب

فقیر پر تقصیر اپنی اس سعی کو بصد
عجز و نیاز شمس القراء علاّمہ قاری
غلام جیلانی صاحب چشتی رحمۃ الرحمن بانی
مدرسہ قطب شہید ۱۹۰۶ء اسلام آباد

میں

پیشے کرنے کے سعادت کرتا

ہوئے!

۵

گر قبول اُفتد زہے عز و شرف

سگ کوچہ مصطفیٰ (صلی علیہ وسلم)
فقیر محمد بشیر القادری چشتی عنہ

حرفِ اول

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَحْدَهُ وَحْدَهُ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيَّ
مَنْ لَّا نَبِيَّ بَعْدَهُ !

آمَّا بَعْدُ ! تمام احباب دوست اور مہربان کرم فرماؤں کا دل
کی اٹھتا گہرائیوں سے شکریہ ادا کرتا ہوں کہ جنہوں نے اس اشاعت
میں عملی معاونت فرما کر میری حوصلہ افزائی فرمائی۔ قابل ذکر نام یہ ہیں۔

• حضرت علامہ قاری ابو ذر خان اعوان صابر القادری خطیب جامعہ غوثیہ معصومیہ کلکتہ

• قاری اسد علی صاحب • قاری لیاقت علی صاحب • قاری غلام شبیر صاحب

اور عزت مآب جناب حضرت علامہ صفی اللہ صاحب پرنسپل دارالعلوم ہذا دعا

کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ میرے تمام مہربانوں، قدر دانوں کو ثواب جزیل و

خیرات داین سے سرفراز فرمائے اور ہم سب کو محبوب علیہ التحیۃ و

الثناء کے طفیل دائمی اپنے فضل و کرم سے نوازے آمین بجاہ نبی الکریم

صلی اللہ علیہ وسلم وعلما ملتہ والناس اجمعین۔

ابو المنظر قاری فقیر محمد بشیر القادری
حیثی عفی عنہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

علماء ہر مہذب معاشرے کا جزو ہوتے ہیں بطور انسان ان کے اور
 دوسرے لوگوں کے درمیان حقوق و فرائض ہیں لیکن علماء کی ایک امتیازی شان
 ہے۔ ان کے متعلق میرے آقا کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے
 الْعُلَمَاءُ وَرَثَةُ الْأَنْبِيَاءِ (مشکوٰۃ شریف)

انبیاء کے وارث ہوتے ہیں ایک اور حدیث پاک ہے کہ عُلَمَاءُ أُمَّتِي
 نَبِيَّاءِ بَنِي إِسْرَائِيلَ۔ میری اُمت کے علماء بنی اسرائیل کے انبیاء کی طرح ہیں
 ان طرح ان انبیاء و رسل علیہم السلام نے اپنی اُمتوں کو تبلیغ فرمائی۔ انہیں حلال و
 اور فرض و واجب بیان فرمایا۔ نیکی و بدی اور معروف و منکر کی وضاحت فرمائی
 کا تزکیہ نفس اور تنقیہ قلب فرمایا اور دنیوی و اخروی فلاح و بہبود کی طرف
 فرماتے رہے اسی طرح میری اُمت کے علماء حلال و حرام فرض و واجب
 و بد اور معروف و منکر کی وضاحت فرماتے رہے نیکیوں کا حکم اور برائیوں
 روکتے رہے۔ احکام قرآن اور فرمودات مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا درس دیتے
 اللہ تعالیٰ نے ناقصوں اور جاہلوں کو ان سے فیضیاب ہونے اور تربیت
 کرنے کا حکم دیا اور فرمایا فاسئلو اهل الذکر ان کنتولا تعلمون

پوچھو اہل علم سے اگر تم نہیں جانتے ہو۔

انبیاء کے علم کی بنیاد وحی رب کریم ہے انہوں نے اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ
رشد و ہدایت کو لوگوں تک پہنچایا لیکن انسانی زندگی کے ارتقاء کے ساتھ ساتھ مسائل
کی پیچیدگی بڑھتی جاتی ہے اور ایسے لوگوں کی ضرورت پیش آتی ہے جو موجود
وقت کے مسائل کا حل انبیاء کے لائے ہوئے علم میں سے تلاش کریں۔ اس
کی درست اور قابل عمل تشریح و توضیح کریں ایسے اسلامی فقہ کا ایک اہم
منبع اجماع و اجتہاد بھی ہے لیکن یہ تشریح ایک جاہل آدمی نہیں کر سکتا۔ اسکے
لیئے علم ضروری ہوگا لہذا عالم اپنے وقت کا رہنما ہوتا ہے بلکہ آنے والی نسلوں
کا بھی ایسے لائے انبیاء کے بعد علماء کا درجہ رکھا گیا ہے۔

اہم غزالی رحمۃ الرحمن نے فرمانِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نقل فرمایا ہے کہ
درجہ نبوت کے زیادہ سے زیادہ قریب اہل علم اور اہل جہاد ہوتے ہیں اہل علم
اس لیے کہ وہ رسولوں کی لائی باتوں کی طرف لوگوں کی رہنمائی کرتے ہیں اور
اہل جہاد اس لیے کہ رسولوں کی لائی ہوئی چیزوں کو قائم کرنے کے لیے تلوار سے
گوشش کرتے ہیں۔ ان کے مقصد حیات اور مطمح نظر کی وضاحت کرتے ہوئے
فرمایا: **تأمرون بالمعروف وتنهون عن المنکر**

تم ایک بہترین امت ہو جو کہ لوگوں کی بھلائی اور بہتری کے لئے پیدا کیئے گئے
ہو۔ تم نیکی کا حکم دیتے ہو اور برائی سے منع کرتے ہو انکے خوف و خشیت الہی اور

اللہ سے بے خوفی لا پر وائی کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا انہا یحسبوا اللہ من
بادیہ العلماء اللہ تعالیٰ کے بندوں میں سے صرف علماء عالمین ہی ہیں۔ جو
تعالیٰ سے ڈرتے ہیں۔

اور کوئی دوسری طاقت اپنے جبر و قہار ظلم و ستم سے نہیں ڈرا سکتی۔
ری راحت و سکون آرائش و زیبائش اور نفسانی خواہشات انہیں اپنے فریضہ
نغ و اشاعت دین سے باز نہیں رکھ سکتی۔

کفر و ضلالت کے گھٹا ٹوپ اندھیروں میں شمع اسلام روشن کر کے سلطنت
تے اسلامیہ کی بنیاد رکھنا اور ظاہری بے سرو سامانی کے باوجود محض روحانی
فات سے دلوں کی دنیا بدلنا ان درویشانِ خدامست اور سرشارانِ بادہ است
امتیازی شان ہے اور امت حبیبِ خدا علیہ التیجۃ والثناء کے علماء مجتہدین
راویاء کاملین کا مقام ہے۔

علماء کرام کی اس ممتاز حیثیت کو سامنے رکھتے ہوئے اسلام ان کے اور
انسان کے کچھ حقوق و فرائض متعین کرتا ہے۔ علماء کرام کے مندرجہ ذیل
فرائض مقرر کیے گئے ہیں۔

۱۔ علماء با کردار ہوں۔

۲۔ تفکر و تدبیر کے عادی ہوں۔

۳۔ مفہوم عبادت و روح اسلام جاری و ساری کریں۔

۴۔ امر بالمعروف ونہی عن المنکر پر عمل پیرا ہوں۔

علماء باکردار ہوں۔ اسلامی نظریہ کے مطابق چند امور کا جانتا ہی عالم

کہلوانے کے لیے کافی نہیں ہے ان امور پر عمل کرنا بھی ضروری ہے۔ حضور رحمت

دو عالم صلتے اللہ علیہ وسلم کا فرمان عالی شان ہے کہ

لا یكون المرء عالمًا حتى یكون بعلمه عاملًا (مسند دارمی)

آدمی اس وقت تک عالم نہیں ہوتا جب تک وہ اپنے علم پر عمل کرنے والا نہ ہو

خدا کی بارگاہ میں عمل ہی سب کچھ ہے لیکن عمل کے لیے علم کا ہونا ضروری ہے

علم کے بغیر عمل ناممکن ہے اور نتائج حاصل کرنے کے لیے عمل کے بغیر صرف

علم کسی کام کا نہیں اس کے لیے عمل کرنا ہوگا۔ اسلام نظریہ کی درستی کے ساتھ

ساتھ اس پر عمل کرنے کا حکم بھی دیتا ہے۔ اسی لیے قرآن مجید میں جہاں

ایمان والوں کا ذکر آیا ہے۔ ساتھ ہی عمل کا حکم آیا ہے۔ اصنوا و عملوا

الصالحات کا ارشاد ربانی تکرار کے ساتھ آتا ہے۔ لہذا علم بغیر عمل کے بے معنی

ہے۔ علماء کے لیے عمل ایک اور پہلو سے پھر نہایت اہم ہے۔ انہوں نے عوام الناس

کی رہنمائی کرنی ہوتی ہے۔ زبان سے پسند و نصائح کا اثر اتنا نہیں ہوتا جتنا عمل

مثال کے طور پر :

یہاں ایک واقعہ قابل ذکر ہے حضرت مفسر قرآن غزالی زمان رازی دوراں

پیر مفتی محمد ریاض الدین صاحب قادری حقیقی نقشبندی سہروردی بانی مرکزی

وحدت اسلامیہ اٹک پاکستان اور مستحبہ پر سختی سے کاربند رہے مثلاً آپ نے سرزمین اٹک میں حیلہ اسقاط اور اذان سے قبل و بعد صلوٰۃ و سلام وغیرہ کو سختی سے عمل کرنے کی ہمیشگی فرمائی ہے جب کہ اٹک کی سرزمین پر نام لینا گناہ سمجھا جاتا تھا جب آپ نے یہ عمل شروع فرمایا تو اب سرزمین اٹک صلوٰۃ و سلام کے نعمات سے گونجتی سنائی دیتی ہے علماء کا کردار ایسا ہونا چاہیے جو عوام الناس کو متاثر کرے اور عوام ان کی تقلید کرنے پر فخر محسوس کرتی ہے۔ بے عمل علماء کیسے مختلف احادیث میں سخت وعید آئی ہے کیونکہ ایک جاہل آدمی جسے کسی کام کے کرنے یا نہ کرنے کے حکم کا علم نہیں اتنا مجرم نہیں جتنا کہ ایک آدمی جو علم رکھتا ہے اور جان بوجھ کر اس پر عمل کرتا ہے یہ ایک طرح سے بغاوت ہے اسی لئے قرآن مجید میں بنی اسرائیل علماء کی مذمت کی گئی ہے۔

أَتَا مَرُوءِنَ النَّاسِ بِالْبُرِّ وَتَنُوءِنَ أَنْفُسَكُمُوهُ (القرآن)

کیا تم لوگوں کو نیکی کا حکم کرتے ہو اور اپنے آپ کو بھول جاتے ہو۔
ایک اور جگہ ارشادِ ربّانی ہے :-

لَوْ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ ۚ تَمَّ وَهَ كَيْسٌ كَيْسًا كَرِيمًا

کردار میں تمام اوامر پر عمل اور تمام نواہی سے اجتناب شامل ہے بلکہ علماء کے لئے تو بعض مشبہات سے بھی اجتناب ضروری ہے تاکہ لوگوں کے سامنے اخلاق و کردار کا اعلیٰ نمونہ پیش کر سکیں جو غیر محسوس انداز سے انسان کے کردار میں شامل

ہو جاتی ہیں خصوصاً جب کہ علمی برتری حاصل ہو۔

تفکر و تدبیر:

قرآن کریم میں مختلف مقامات پر مختلف امور میں غور کرنے کی دعوت دی گئی

یہ امور درج ذیل ہیں:

- ۱۔ تفکر فی القرآن
- ۲۔ تفکر فی الدین
- ۳۔ تفکر فی العبادۃ
- ۴۔ تفکر فی الکائنات
- ۵۔ تفکر فی النفس
- ۶۔ تفکر فی اللہ

(۱) تفکر فی القرآن: قرآن مجید بغیر سمجھے پڑھنا باعثِ ثواب تو ہے لیکن اس طرح پڑھنے والا اس کے فیوض و برکات سے محروم رہتا ہے۔ انسان کو چاہیے کہ وہ قرآن مجید تدبیر و تفکر سے پڑھے جیسے فرمانِ عالی شان بزبانِ قرآن: أَفَلَا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلَىٰ قُلُوبٍ أَقْفَالُهَا ترجمہ: کیا قرآن مجید میں تدبیر نہیں کرتے یا ان کے دلوں میں قفل لگے ہوئے ہیں۔ دوسری جگہ ہے: أَفَلَا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ ہ: قرآن مجید ایک ضابطہ حیات فراہم کرتا ہے۔ کوئی قصے کہانیوں کی کتاب نہیں اس ضابطہ حیات کو جب تک سمجھا نہیں جائے گا اس پر عمل نہیں ہو سکے گا۔

حضورِ رحمتِ دو عالم ﷺ اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ

اقرأ القرآن ما نهاك فان لم ينهك فليست تقرأه - (طبرانی)

ترجمہ: قرآن (مجید) پڑھنے کے معنی یہ ہیں کہ بُرائیوں سے روکتا ہے لیکن اگر یہ

برائیوں سے نہیں روکتا تو یہ کوئی پڑھنا نہیں ہے۔

(۲)۔ تفکر فی الدین : دین کے مختلف احکام کی مصلحت پر غور کرنا اور نئے مسائل پیدا ہونے پر ہدایت الہی کو سامنے رکھ کر حل تجویز کرنے پر غور و فکر تفکر فی الدین کہلاتا ہے۔ ہر آنے والا دور نئے مسائل لے کر آتا ہے۔ اب کسی اور نبی نے نہیں آنا ہے لہذا ان مسائل کا حل علماء کی ذمہ داری ہے جاہل کی نہیں۔ حضرت نبی الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد پاک ہے :-

تفکر ساعة حسن من عبادة ستين سنة

ایک ساعت کا تفکر ساٹھ سال کی عبادت سے بہتر ہے۔

(۳)۔ تفکر فی العبادۃ : اسلام میں صرف اللہ اللہ یا چند قرآنی آیات پڑھنے کا

نام نہیں ہے بلکہ ان ظاہری اعمال کو ادا کرتے ہوئے ایک ذہنی اور نفسیاتی کیفیت کا نام ہے جس میں انسان اپنے آپ کو خالق حقیقی کے آگے سرسجود ہو جاتا ہے اور اس بات کا اعتراف کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات ساری کائنات کا رب ہے لیکن یہ کیفیت اس وقت پیدا ہوگی جب انسان غور و فکر کرتا ہے اسی کا نام تفکر فی العبادۃ ہے اور یہ علماء کا کام ہے جاہل کا نہیں۔ یہ تو نماز کے متعلق ہے اسی طرح روزہ چند گھنٹوں کے لئے منہ بند کرنے کا نام نہیں۔ بلکہ تمام محرمات سے اجتناب اور اوامر پر عمل سے روزہ مکمل ہوتا ہے۔ یہ اسی وقت ممکن ہوگا جب اس عبادت میں تفکر ہوگا۔

اسی طرح حج گھر بار چھوڑ کر ایک دور دراز ملک میں جا کر چند رسوم ادا کرنے کا نام

نہیں بلکہ اس احساس کا نام ہے جس کے تحت ایک آدمی اپنا پیارا گھر اپنے عزیز
 واقارب اپنے بیوی بچوں کو چھوڑ کر بَتِّیکَ اللّٰہم بَتِّیکَ کہتا ہوا ایک عالمی برادری
 کا رکن بن کر اپنے رب کے حضور حاضر ہو جاتا ہے راستے کی تکلیفوں کو برداشت
 کرتا ہے اور اس کا عملی ثبوت دیتا ہے کہ اللہ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے وہ
 بڑی سے بڑی قربانی سے دریغ نہیں کرے گا۔

اسی طرح زکوٰۃ و صدقات ایثار کا عملی مظاہرہ ہیں اگر ان عبادات میں تفکر نہیں
 ہوگا تو پھر یہ عبادات اپنی دولت کی نمائش کا ذریعہ بن جائیں گی اور عبادت کی رُوح
 فنا ہو جائے گی۔

حضرت مولیٰ علی رضی اللہ عنہ کا فرمان مبارک

لاخیر فی عبادۃ لا فبقہ فیہا ولا فی قرأتہ لا تربر فیہا۔ (تعلیم غزالی)

(ترجمہ): اس عبادت میں خیر کا پہلو نہیں جس میں فقہ و شعور نہیں اور اس قرأت
 میں بھلائی جو تدبیر سے عاری ہے۔

حضرت حسن رضی اللہ عنہ کا ارشاد گرامی ہے :-

فکانوا یتدبرونہ باللیل و ینقدونہا بالنہار۔

(ترجمہ): وہ رات تدبیر و تفکر میں بسر کرتے تھے اور دن کو اس پر عمل کرنے کی
 کوشش کرتے تھے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ صحابہ کرام رضوان الرحمن مطالعہ و تدبران
 میں کس قدر تدبیر و تفکر کا اہتمام کرتے تھے۔ اللہ و رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں

بھی تدبیر و تفکر کرنے کی توفیق عطا فرمائیں آمین بجاہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔
ایک ضروری وضاحت :

یہاں ایک وضاحت ضروری ہے کہ تفکر فی القرآن و تفکر فی الدین و تدبیر فی العبادۃ بہر شخص کی صلاحیت کے مطابق ہے ایک جاہل آدمی اگر بغیر سمجھے بھی قرآن مجید پڑھتا ہے یا نماز روزہ کرتا ہے تو اس کے علم کی کمی کے لحاظ سے قابل قبول ہوگا لیکن پڑھا لکھا شخص جو ساری دنیا کے علوم تو حاصل کرنے کے درپے ہو لیکن مذہبی علوم کی پرواہ نہیں کرتا اور تفکر فی الدین و تفکر فی العبادۃ تفکر فی القرآن نہیں کرتا وہ ان ضروری امور کو جان بوجھ کر نظر انداز کر رہا ہے لہذا وہ اس کے لیے قیامت کے دن قابل گرفت ہوگا اور یہی حال ایک عالم بے عمل کا ہوگا جو عالم دین ہوتے ہوئے بھی قرآن مجید پڑھتا تو ہے مگر حکمت و ماہیت میں غور نہیں کرتا۔

(۴)۔ تفکر فی الکائنات : قرآن مجید میں بارہا سورج، چاند اور دوسرے

مظاہر قدرت کے اعمال پر غور کرنے کا حکم ہے۔ قرآن مجید میں ہے :-

تَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ

ترجمہ : اور آسمان و زمین کی تخلیق میں غور و فکر کرتے ہیں :-

دوسرے مقام پر فرمایا : وَكَأَيِّنْ مِنْ آيَةٍ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يَمُرُّونَ

عليها وهم عنها معرضون ۗ ترجمہ : زمین و آسمان میں کتنی نشانیاں ہیں۔

جن پر سے یہ لوگ گزرتے رہتے ہیں اور ذرا توجہ نہیں کرتے۔

آخر تفکر کائنات پر زور کیوں دیا گیا ہے یہ درحقیقت ان لوگوں کے سوال کا جواب ہے جو کہتے تھے کہ سورج خدا ہے یا چاند یا درخت خدا ہے یا پھر خدا ہے ان تمام فانی چیزوں کو خدا صرف وہی شخص تسلیم کرے گا جو ان کی ماہیت اور ان کے افعال پر غور نہیں کرتا جو شخص ان مظاہر قدرت کی ماہیت پر غور کرے گا اسے معلوم ہو جائے گا کہ یہ تمام ایک عظیم تر نظام میں مجبور ہیں۔

لہذا یہ خدا نہیں ہو سکتے اگر یہ مجبور محض ہیں تو ان کو کس نے پابند کیا ہے اور جب یہ سوال ابھرے تو فوراً یہ جواب آئے گا کہ کوئی ایسی ہستی ہے جس نے اتنا وسیع و عریض نظام کائنات تشکیل دیا ہے جس میں کوئی خامی نہیں جو ہزار ہا سال سے چلا آرہا ہے اور اس وقت تک چلے گا جب تک اس کے بنانے والا چاہے گا لہذا انسان کو اس ہستی کی عبادت کرنی چاہیے جس نے یہ سارا نظام بنایا ہے تو گویا اللہ تعالیٰ کی ذات کی معرفت حاصل کرنے کے لیے تفکر فی الكائنات ضروری ہے۔
(۵۱) تفکر فی النفس : اس سے مراد انسان کا اپنی خامیوں پر نظر رکھنا اور انکی اصلاح کرنا ہے اسی سلسلے میں

مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ ط

ترجمہ : جس نے اپنے آپ کو پہچان لیا اس نے اپنے رب کو پہچان لیا۔

خود احتسابی سے آدمی اپنی اصلاح خود ہی کرتا جائے گا تا آنکہ وہ کبردار میں

اعلیٰ نمونہ بن جانے گا۔ اسی سے تفکر فی النفس کو اہمیت دی گئی ہے۔

(۶) تفکر فی اللہ : اللہ کی ذات کو اور صفات کو پہچاننا ، اخلاص سے اسکی عبادت کرنا اور اس کے فضائل کو جاننا اور دَخَلْتُمْوَابَاخُلَاقِ اللّٰهِ کی تفسیر عملی زندگی میں پیش کرنا تفکر فی اللہ کے زمرے میں آئے گا۔ سورۃ اخلاص درحقیقت تفکر فی اللہ کی دعوت دیتی ہے جیسا کہ اور عرض کیا ہے۔ تفکر کی یہ تمام قسمیں ہر شخص کے علم کی گہرائی اور گیرائی پر منحصر ہونگی۔

لَا يُكَلِّفُ اللّٰهُ نَفْسًا اِثْمًا وَّسَعَهَا كَمَا كَلَّمْتُمْوَابَاخُلَاقِ اللّٰهِ کی تفسیر عملی زندگی میں پیش کرنا تفکر فی اللہ کے زمرے میں آئے گا۔ اس سے اتنی ہی توقع کم ہوگی اور جتنا علم زیادہ ہوگا اس سے اتنی ہی توقع زیادہ ہوگی۔ اس لئے علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض کیا گیا ہے تاکہ وہ احکام الہی کو بہتر طور پر سمجھ سکے اور ان پر بہتر طور پر عمل کر سکے۔

میرے کریم آقا صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی قدر ہے۔

طَلَبُ الْعِلْمِ فَرِيضَةٌ عَلَىٰ كُلِّ مُسْلِمٍ وَمُسْلِمَةٍ

(ترجمہ) : علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض ہے (الحديث)

علماء کرام کے حقوق عوام پر

کچھ فرائض و حقوق عوام پر بھی عائد ہوتے ہیں۔ انہیں چاہیے کہ وہ علماء کرام کی اطاعت کریں (۲)۔ تعظیم کریں، اصول اطاعت پہ اللہ تعالیٰ کا کلام گواہ ہے۔

اطِيعُوا اللَّهَ وَاطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِيَ الْأَمْرِ مِنْكُمْ (القدر)

ترجمہ: تم اطاعت کرو اللہ کی اور اس کے رسول کی اور صاحب امر لوگوں کی۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے :-

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ زَارَ عَالِمًا فَكَانَتْ زَارَتِي وَمَنْ

صَافَحَ عَالِمًا فَكَانَتْ مَاصِفَتِي وَمَنْ جَالَسَ عَالِمًا فَكَانَتْ جَالِسَتِي

وَمَنْ فِي الدُّنْيَا اجْلَسَتْهُ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فِي الْجَنَّةِ (نزہۃ المجالس)

ترجمہ: فرمایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جس نے عالم دین کی زیارت کی

گویا اس نے میری زیارت اور جس نے عالم دین سے مصافحہ کیا۔ اس نے گویا

مجھ سے مصافحہ کیا اور جو کسی عالم دین کی مجلس میں بیٹھا وہ گویا کہ میری مجلس میں بیٹھا اور

جو میری مجلس میں بیٹھا اللہ تعالیٰ اس کو بروز قیامت جنت میں بٹھائے گا۔ صاحب امر

لوگوں میں حکام کے علاوہ علماء مجتہدین قانون ساز ادارہ صابحین وغیرہ شامل ہیں

لہذا ان کی اطاعت بھی فرض ہے اسکی تعظیم بھی اس ضمن میں ہے ارشاد ہوتا ہے کہ

لَيْسَ مِنْ أُمَّتِي مَنْ لَوَّيْخِلَ كَبِيرَنَا وَيَرْحَمُ صَغِيرَنَا وَ يُعْرِفُ
 تَالِمَنَا. ایسے لوگ جن کے پاس علم دین ہوتا ہے۔ ہمارے لیے قابلِ صدا احترام
 اس لیے کہ ان کی توقیر دین کی خاطر ہے ان کی عزت و تکریم دراصل ہمارے پیارے
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و تکریم ہے کیونکہ پیارے آقا کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 علماء کی عزت و تکریم کا حکم صادر فرمایا ہے۔ وہ میری اُمت نہیں ہے جو بڑوں
 عزت نہ کرے اور چھوٹوں پر رحم نہ کرے اور ہمارے عالموں کی قدر نہ پہچانے۔
 اس فرمان عالی شان سے ثابت ہوتا ہے۔

علماء دین کی عزت و تکریم کرنا اہل ایمان پر واجب ہے۔ ارشاد ہوتا ہے:
 لَنْ يَسْتَخَفَ بِهِمُ إِلَّا مَنْزِلٌ ذُو الشَّيْبَةِ فِي الْإِسْلَامِ ذُو الْعِلْمِ
 مَا مَرُّ مُقْسِطٌ مَا تِنِ اشْحَاسُ كِي بِي عَزَّتِي نِي كَرِيْمَا مَكْرَمَانِي : ۱۔ مسلمان
 عالم دین عادل بادشاہ کی۔

اس حدیث پاک سے ثابت ہوتا ہے۔ عالم دین کی عزت نہ کرنے والا منافق
 اور شریعتِ محمدی کے دائرہ سے خارج ہے۔ ایک اہل ایمان کبھی اسکی
 عزت نہیں کریگا کہ عالم دین کی بے عزتی کرے بلکہ مومن تو عالم کی خوبیوں کو
 سر پر رکھنا فخر خیال کرتا ہے۔ ایک اور حدیث مبارک ہے: مَنْ نَتَلَّ رَأْسَ
 حِرْفَلَةٍ بِكِلِّ شَعْرَةٍ حَسَنَةٍ جَسَّ شَخْصٌ نِي كَسِي عَالَمِ كِي سُرْبِي بُوَسِي دِيَا تُوَا سِي
 بَالِ كِي بِي كِي نِي كِي مِي كِي۔ عوام کو علماء کے حقوق کا خیال رکھنا ضروری ہے

آخری حرف

میں اپنے عظیم ساتھیوں کو یعنی حضرات طلباء کرام کو دعوتِ فکر دیتا ہوں کہ جنہوں نے قوم کا رہنا بننا ہے۔

کہ ایمان صرف اقراراً باللسان کا نام نہیں بلکہ اس اقرار کی ذمہ داری سے عہدہ برآ ہونے کے لئے عمل کرنا ہوگا۔ اس عمل سے زندگی کے ہر شعبے میں ظاہر کرنی چاہیے۔ مثلاً نماز کی رُوح اللہ تعالیٰ کے سامنے بندے کی عبودیت کا اقرار ہے جب اللہ کے سامنے جھک گئے تو پھر انسان کے سامنے جھکنا خواہ وہ کیسا ہی جابر و قاهر کیوں نہ ہو نماز کی رُوح کے خلاف ہوگا۔ اسی طرح روزہ کی رُوح مصائب میں صبر و استقامت دکھانا ہے اگر مصیبت کے وقت آدمی بہت ہار دے تو پھر روزہ کی رُوح کی نفی ہو جائے گی۔ اسی طرح دوسری عبادت ہیں۔ دوسرے

الفاظ میں عبادت کی رُوح کو روزمرہ زندگی میں جاری و ساری کرنا مسلمان کا فرضِ اسلام صرف مسجد تک محدود نہیں ہے اگر عبادت کی رُوح کو سامنے رکھ کر معاملات نبھائے جائیں تو پھر رزقِ حلال کمانا بھی نیکی ہوگی بیماری میں صبر کرنا بھی عبادت ہوگی۔ ظلم کے خلاف ڈٹ جانا بھی جہاد ہوگا۔ اسی طرح حضورِ رحمتِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے ان الایمان هو العمل (ترجمہ) : بے شک ایمان عمل ہی ہے۔ صلاح العالم صلاح العالم وفساد العالم فساد العالم کہ عالم دین

کے سُدھرنے سے ایک جہان سُدھر جاتا ہے اور عالم کے بگاڑ سے ایک جہان کا
بگاڑ پیدا ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ عمل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین بجاہِ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

تَمَّتْ بِإِخْبَارِ

رَاقِمِ

مُحَمَّدِ بَشِيرِ الْقَادِرِيِّ حَسْبِي عَفِي عَنهُ

تفسیر ریاض القرآن مکمل بمعہ تراجم کنزالایمان و ریاض القرآن

حضرت مفسر قرآن علامہ پیر مفتی ابوالنصر ریاض الدین صاحب جامع سلاسل اربعہ کی عظیم الشان تصنیف
قرآنی علوم و معارف کا بیش بہا خزانہ (اردو زبان میں) قرآن فہمی کا بہترین ذریعہ، عقائد و فقہی
مسائل کا خوبصورت حل ظاہری و باطنی خوبیوں سے آراستہ کا مطالعہ فرما کر قلوب و اذنان کو
منور کیجئے۔
ہدیہ مکمل سیٹ چار جلد - ۱۰۰۰ روپے

مکتبہ غوثیہ ریاض الاسلام فیض آباد شریف اٹک
ملنے کا پتہ: (۱)

(۲) ڈاکٹر العلوم محمد ریہ غوثیہ، ککراچی تحصیل کھایاں (مغربات)

دعوتِ صالحہ

جملہ اہل اسلام کو ہدیہ تبریک کے ساتھ دعوتِ صالحہ دی جاتی ہے کہ مذہبی و دینی تعلیمات سے روشناس ہونے کیلئے مفسرِ قرآن حضرت علامہ پیر مفتی محمد ریاض الدین صاحب اور مبلغ اسلام صاحبزادہ والا نشان حضرت صاحبزادہ ابو الوفا حافظ خان محمد خان حیدر صاحب چشتی سجادہ نشین آستانہ عالیہ لنگر شریف اور مناظر اسلام حضرت علامہ صاحبزادہ ابو الفیض قاری غلام محمد خان مجددی سجادہ نشین آستانہ عالیہ فیض آباد شریف (انک) کی مندرجہ ذیل گراں قدر تالیفات کا مطالعہ ایک بار ضرور کیجئے۔ یقین محکم ہے۔ انشاء اللہ القوی و انشاء الرسول آنکھوں کو نور دل کو سرور۔ تفسیر ریاض القرآن کی مکمل چار جلدیں آفتاب بغداد، مینار حقیقت، خلاصہ التجوید، ذکر حبیب، مفتاح القرآن اقوام عالم کی راہنمائی، عالم اسلام کی عبرت کا سامان، جواہر الصیام

ان جواہر پاروں کو آپ مکتبہ غوثیہ

ریاض الاسلام

سے حاصل کریں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

فَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَّهِ ۝ (القرآن)
—: ترجمہ: —

پھر جو اپنی طرف سے نیکی زیادہ کرے تو وہ اس کیلئے بہتر ہے
(تفسیر ریاض القرآن)

النَّوَافِلُ

—: بَقِيضَانِ نَظَرٌ: —

مفسر قرآن آفتابِ شریعت پر طرقت ابو النضر حضرت پیر

مفتی محمد ریاض الدین قادری چشتی نقشبندی سہروردی

بانی: عالمی مرکزی وحدتِ اسلامیہ پاکستان انگ صدر

—: تالیف: —

ابو مظہر محمد بشیر قادری چشتی حاشیہ حال دارالعلوم
قاری محمد بشیر قادری چشتی محمدیہ غوثیہ ککوالی

ناشر: صوفی نور محمد۔ صوفی محمد اعجاز۔ محمد نیاز۔ محمد نواز

معرضات

کتاب النوافل آپ کے سامنے ہے جس میں کچھ نوافل پڑھنے کے طریقے بیان کیے ہیں۔
نوافل ایک ایسی عبادت ہے کہ جس کے ادا کرنے سے خداوند کریم کا قرب نصیب ہوتا ہے۔

آج کے دور میں میں جبکہ مغربی افکار و نظریات کی یلغار نے مسلمانوں کو اپنے دین متین سے بیگانہ اور غافل بنا دیا ہے۔ اور اپنے دین سے خصوصاً ہماری ماؤں بہنوں کی ناواقفیت کی بنا پر مسلمان بچے اور بچیاں مذہبِ اسلام سے دور ہوتے جا رہے ہیں کیونکہ پہلا محبت ماں کی گود ہوتا ہے اور حیب ماں ہی صوم و صلوة کی پابند نہ ہوں اور اپنے بچوں کو دینی تعلیمات سے بچپن ہی میں آگاہی نہ کر سکیں تو اس کا نتیجہ نوجوان طبقہ کی مذہب سے بیگانگی کی صورت میں ظاہر ہوا اس صورت کو پیش نظر میں نے ضرورت محسوس کی کہ ایک ایسا کتابچہ شائع کیا جائے جس میں کچھ نوافل ادا کرنے کا طریقہ تفصیل سے بیان کر دیا جائے۔

قارئین سے اپیل ہے کہ میری والدہ ماجدہ صاحبہ اور ہمیشہ صاحبہ اور قبلہ دادا جان رحمہم الرحمن کے لیے دعا فرمائیں
اللہ کریم جل جلالہ بوسیلة مصطفیٰ کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں عمل کی توفیق نصیب فرمائے آمین بجاہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

اِنْتِسَابُ

میں اپنی اس ناچیز کوشش کے ثواب کو جو اللہ تعالیٰ
بوسیلہ حبیبِ لیبِ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے فضل و کرم
سے مجھے عطا فرمائے !

اپنی والدہ ماجدہ صاحبہ و ہمیشہ صاحبہ رحمۃ اللہ علیہما

مَرْحُومَہ مَعْفُورَہ

کی رُوح پر فتوح کی

نذر کرتا ہوں

اللہ ربُّ العزّت قبول و منظور فرمائے !

فقیر الباطن مظہر قاری

محمد بشیر القادری

مدرس دارالعلوم محمدیہ غوثیہ ککوالی شریف

صنع گجرات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱ تَحِیَّتِ الْوُضُوءِ وضو کے بعد اعضاء خشک ہونے سے پہلے دو

رکعت نماز پڑھنا مستحب ہے شہنشاہِ مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے کہ جو شخص وضو کرے اور اچھا وضو کرے اور ظاہر و باطن کے ساتھ متوجہ ہو کر دو رکعت پڑھے اس کیلئے جنت واجب ہو جاتی ہے (مسلم شریف) غسل کے بعد دو رکعت نماز مستحب ہے۔ وضو کے بعد فرض وغیرہ پڑھے تو تحیۃ الوضو کے قائم مقام ہو جائیں گے۔ (دُرِّ الْمُخْتَارِ)

۲ تَحِیَّتِ الْمَسْجِدِ جب آپ مسجد میں داخل ہوں تو حق مسجد اور کرنے کے لیے کم از کم دو رکعت پڑھنا سنت ہے بلکہ

بہتر یہ ہے کہ چار پڑھیں حضرت ابوتامادہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ سرورِ کونین آقائے دو جہان سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمانِ عالی شان ہے جو شخص مسجد میں داخل ہو بیٹھنے سے پہلے دو رکعت پڑھے (بخاری مسلم) حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور

۳ نماز اشراق : سید عالم نورِ محبت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمانِ عالی شان

ہے جو فجر کی نماز باجماعت پڑھ کر ذکر اللہ عزوجل کرتا رہا یہاں تک کہ آفتاب بلند ہو گیا پھر دو رکعت پڑھیں تو اسے پورے حج اور عمرہ کا ثواب ملیگا (ترمذی) نماز اشراق کا وقت : سورج طلوع ہونے کے کم از کم بیس منٹ بعد

ے کر ضحوة کبریٰ تک نماز اشراق کا وقت رہتا ہے۔

۴۔ نمازِ چاشت اب نمازِ چاشت کے فضائل پیش خدمت ہیں۔ یہ نماز بھی بہت فضیلت والی ہے ہو سکے تو اسے بھی اپنا لینا چاہیے اس کی کم از کم دو رکعت اور زیادہ سے زیادہ ۱۲ رکعتیں ہوتی ہیں۔

حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ

نمازِ چاشت کی فضیلت: علیہ وسلم کا فرمانِ عالیشان ہے آدمی پر اس کے ہر جوڑے کے بدلے صدقہ ہے اور کل تین سو ساٹھ جوڑے ہیں۔ ہر شبح یعنی سجان اللہ کہنا صدقہ ہے اور ہر حمد یعنی الحمد للہ کہنا صدقہ ہے اور لا الہ الا اللہ کہنا صدقہ ہے اور اچھی بات کا حکم کرنا صدقہ ہے اور بُری بات سے روکنا بھی صدقہ ہے اور ان سب کی طرف سے دو رکعتیں چاشت کی کفایت کرتی ہے (مسلم) سجان اللہ یعنی دو رکعت چاشت ادا کر لی تو گویا تمام جوڑوں کا صدقہ ادا ہو گیا۔

نمازِ چاشت کا وقت: نمازِ چاشت ادا کرنے کا وقت آفتاب بلند ہونے سے نصف النہار شرعی تک ہے اور

بہتر یہ ہے کہ چوتھائی دن چڑھے پڑھیں (عالمگیری، رد المحتار)

۵۔ نمازِ استخارہ: استخارہ کا مطلب اللہ سے بھلائی طلب کرنا ہے یعنی جب کسی اہم کام کا قصد کرے تو اس کے

کرنے سے پہلے استخارہ کرے۔ استخارہ کرنے کا طریقہ گویا اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں التجب کرتا ہے۔ اے علام الغیوب! مجھے اشارہ فرمادے کہ یہ کام میرے حق میں بہتر ہے یا نہیں۔

طریقہ استخارہ :

پہلے دو رکعت نماز اس طرح پڑھے کہ پہلی رکعت میں سورۃ

فاتحہ کے بعد قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ اور دوسری میں سورۃ

فاتحہ کے بعد قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ پڑھے اور سلام پھیر کر یہ پڑھے : اَوَّلَ خَرَدٍ وَثَرِيْفٍ پڑھے

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْتَخِيرُكَ بِعِلْمِكَ

وَأَسْتَقْدِرُكَ بِقُدْرَتِكَ وَأَسْأَلُكَ

مِنْ فَضْلِكَ الْعَظِيمِ فَإِنَّكَ تَقْدِرُ

وَلَا أَقْدِرُ وَتَعْلَمُ وَلَا أَعْلَمُ

وَأَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ اللَّهُمَّ

إِنْ كُنْتَ تَعْلَمُ أَنَّ هَذَا الْأَمْرَ

خَيْرٌ لِّي فِي دِينِي وَمَعَاشِي وَمَعَاقِبَةِ

أَمْرِي وَعَاجِلِ أَمْرِي

وَاجِلِهِ فَأَقْدِرْهُ لِي وَيَسِّرْهُ

لِي ثُمَّ بَارِكْ لِي فِيهِ اللَّهُمَّ إِنْ

كُنْتَ تَعْلَمُ أَنَّ هَذَا الْأَمْرَ شَرٌّ

لِي فِي دِينِي وَمَعَاشِي وَمَعَاقِبَةِ

أَمْرِي وَعَاجِلِ أَمْرِي وَاجِلِهِ

فَاصْرِفْهُ عَنِّي وَاصْرِفْنِي عَنْهُ

وَاقْدِرْ لِي الْخَيْرَ حَيْثُ كَانَ ثُمَّ

أَرْضِنِي بِهِ

اے اللہ! میں تیرے علم کے ساتھ تجھ

سے خیر طلب کرتا ہوں اور تیری قدرت

کے ذریعے سے طلب قدرت کرتا ہوں

اور تجھ سے تیرا فضل عظیم مانگتا ہوں

کیونکہ تو قدرت رکھتا ہے اور میں قدرت

نہیں رکھتا تو سب کچھ جانتا ہے اور میں

نہیں جانتا اور تو تمام پوشیدہ باتوں کو

خوب جانتا ہے اے اللہ اگر تیرے میں

یہ امر جس کا میں قصد و ارادہ رکھتا ہوں

میرے دین و ایمان اور میری زندگی

اور میرے انجام کار میں دنیا و آخرت میں

میرے لیے بہتر ہے تو اس کو میرے لیے

مقدر کر دے، اے اللہ اگر تیرے علم میں

یہ کام میرے لیے بُرا ہے تو میرے دین و

ایمان میری زندگی اور میرا انجام کار دنیا و

آخرت میں تو اس کو مجھ سے اور مجھ کو اس

سے پھیر دے اور جہاں کہیں بہتری ہو میرے

لیے مقدر کر پھر اس سے مجھے راضی کر دے

بہتر یہ ہے کہ سات بار استخار کرے اور دعا مذکورہ پڑھ کر باطہارت قبلہ
سورہ ہے۔ دُعا کے اول آخر سورۃ فاتحہ اور درود شریف پڑھے اگر خواب میں سپیدی
یا سبزی دیکھے تو سمجھے کہ یہ کام بہتر ہے اور اگر سُرخ یا سیاہی دیکھے تو سمجھے کہ بُرا ہے
اس سے بچے۔

۶ نمازِ توبہ : انسان خطا کا پتلا ہے وہ گناہ پر گناہ کرتا ہے اور جب کبھی نادان
ہو کر اللہ کی بارگاہ میں توبہ کرتا ہے اللہ اُس کا گناہ معاف فرما
دیتا ہے۔ یہ یاد رکھیں جب بھی گناہ سرزد ہو جائے توبہ کرنا واجب ہے ہو سکے
تو غیر مکروہ وقت میں نمازِ توبہ بھی ادا کرے کہ حدیث پاک میں اس کی فضیلت
آئی ہے چنانچہ امیر المؤمنین حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ مدینے کے
سُلطانِ رحمتِ عالمیان صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں جب کوئی بندہ گناہ
کرے پھر وضو کر کے نماز پڑھے پھر استغفار کرے اللہ عزوجل اس کے گناہ
بخش دے گا۔

اس نماز کے ادا کرنے کا کوئی مخصوص طریقہ نہیں
نمازِ توبہ کا طریقہ : بس آپ اتنی نیت شامل کر لیں کہ میں نمازِ توبہ
ادا کرتا ہوں اس کیلئے کوئی سورتیں بھی مخصوص نہیں بس حسبِ معمول دو رکعت
نماز ادا کر لیں پھر گناہ سے توبہ کریں۔

۷۔ نمازِ سفر : سفر میں روانہ ہوتے وقت (اگر مکروہ وقت نہ ہو تو) دو
رکعتیں اپنے گھر پر پڑھ کر جائیں۔ طبرانی شریف کی حدیث
میں ہے کہ کسی نے اپنے اہل کے پاس دو رکعتوں سے بہتر نہ چھوڑا جو بوقت
ارادہ سفر ان کے پاس پڑھیں۔

۸۔ نمازِ واپسی سفر : سفر سے واپس ہو کر (مکروہ وقت نہ ہو تو) دو رکعتیں

مسجد میں ادا کرے (صحیح مسلم) میں حضرت سیدنا کعب بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ تاجدارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سفر کے دن میں چاشت کے وقت تشریف لاتے اور سب سے پہلے مسجد میں جاتے اور دو رکعتیں اُس میں نماز پڑھتے پھر وہیں مسجد میں تشریف رکھتے۔ مسافر کو چاہیے کہ کسی بھی منزل پر اترے تو بیٹھنے سے پہلے اگر مکروہ وقت نہ ہو تو دو رکعت نفل پڑھے یہ سرکارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت ہے (ردالمحتار)

۹. صلوٰۃ التبیح کی فضیلت: اب ایک ایسی عظیم الشان نماز کی فضیلت بیان کی جاتی ہے کہ واقعی اس کی فضیلت

ہی ایسی ہے کہ جو اس مبارک نماز سے محروم رہا وہ محروم ہی رہا۔ یہ ایسی فضیلت والی نماز ہے کہ اگر موقع ملے تو کبھی کبھی ضرور پڑھ لینی چاہیے۔ مدینہ کے سلطانِ رحمتِ عالمیان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے چچا جان حضرت سیدنا عباس رضی اللہ عنہ سے ارشاد فرمایا اے چچا جان کیا تم کو عطا نہ کروں۔ کس کام میں جب تم کرو گے تو اللہ عزوجل تمہارے اگلے پچھلے پرانے نئے جو بھول کر گئے اور جو جان بوجھ کر گئے۔ چھوٹے اور بڑے پوشیدہ اور ظاہر گناہ بخش دیگا۔ اس کے بعد سرکارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے صلوٰۃ التبیح کی ترکیبِ تعلیم فرمائی پھر ارشاد فرمایا کہ اگر ہو سکے تو ہر روز ایک بار پڑھو اور اگر روزانہ نہ پڑھ سکو تو ہر جمعہ کو ایک بار اور یہ بھی نہ ہو سکے تو مہینے میں ایک بار اور یہ بھی نہ ہو سکے تو سال میں ایک بار اور یہ بھی نہ ہو سکے تو عمر میں ایک بار ضرور پڑھ لو۔ (البداء و التریذی)

صلوٰۃ التبیح ادا کرنے کا طریقہ: چار رکعت صلوٰۃ التبیح کی نیت کرنے کے بعد دونوں ہاتھ حسبِ معمول

کانوں تک اٹھا کر اللہ اکبر کہہ کر نات کے نیچے ہاتھ باندھ لیں۔ اب شتار پڑھیں

پھر پندرہ مرتبہ تسبیح سبحان اللہ والحمد للہ ولا الہ الا اللہ واللہ اکبر پڑھیں پھر تعوذ، بسم اللہ، سورۃ فاتحہ اور سورۃ پڑھنے کے بعد یہی تسبیح دس بار پڑھیں۔ اب رکوع میں جائیں سبحان ربی العظیم تین بار کہنے کے بعد ہی تسبیح دس بار پڑھیں۔ اب رکوع سے کھڑے ہو جائیں اور سمیع اللہ لمن حمد لا اور ربناک الحمد کے بعد دس بار تسبیح پڑھے پھر سجدہ میں جائیں سبحان ربی الاعلیٰ کے بعد دس بار یہی تسبیح پڑھیں پھر جلسہ میں بھی دس بار پڑھیں پھر دوسرے سجدہ میں بھی پہلے سجدہ ہی کی طرح دس بار پڑھیں یہ ایک رکعت میں کل پچھتر بار تسبیح ہوئیں اور آپ کو چار رکعت میں تین سو بار تسبیح پڑھنا ہے۔ اب دوسری رکعت میں قرأت سے پہلے پندرہ بار اور قرأت کے بعد دس بار پڑھیں اور اسی طرح گزشتہ رکعت کی طرح رکعت مکمل کر کے فقہ میں التَّحِيَّات کے بعد درود ابراہیمی پڑھیں۔ فقہ میں تسبیحات نہ پڑھیں پھر تیسری رکعت میں ثنا کے بعد پندرہ بار یہی تسبیح پڑھیں پھر اعوذ اور بسم اللہ کے بعد قرأت کر لیں اور پھر دس بار یہی تسبیح پڑھیں پھر رکوع، قومہ، دونوں سجدوں اور جلسہ میں حسب معمول یہی تسبیح پڑھیں۔ پھر چوتھی رکعت میں قرأت سے پہلے پندرہ بار پڑھیں پھر قرأت کے بعد دس مرتبہ پھر گزشتہ رکعتوں کی طرح رکوع سجود وغیرہ میں تسبیح پڑھیں پہلے کی طرح آخری فقہ میں بھی تسبیح نہیں پڑھنا اب فقہ مکمل کرنے کے بعد سلام پھیر دیں۔

۱۰. صلوۃ الاوابین : اوابین کی نماز مغرب کی نماز کے فوراً بعد ادا کی جاتی ہے اور اس کے لئے فضائل بے شمار ہیں ہو سکے تو اس نماز کو ادا کرنے کی بھی عادت ڈالنی چاہیے۔ الحمد للہ اس کا ثواب بہت زیادہ ہے۔

حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے
 ہیں کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

فرمایا کہ جو کوئی مغرب کے بعد بات چیت کرنے سے پہلے دو رکعت نماز
 پڑھے، اللہ تعالیٰ عزوجل اس کو (حَظِيرَةُ الْقَدَس) جنت میں رہنے کی جگہ
 عطا فرمائے گا حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے عرض
 کی اگر وہ چار رکعتیں پڑھے تو مدنی تاجدار صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ ایسا
 ہو جاتا ہے گویا اس نے حج پر حج کیا تو پھر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 کہتے ہیں میں نے عرض کی اگر وہ چھ رکعتیں پڑھے تو سرکارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے ارشاد فرمایا کہ اللہ عزوجل اس کے پچاس سال کے گناہ بخش دے گا۔
 (نزہۃ المجالس)

بروز پیر بعد نمازِ عشاء تازہ وضو کے ساتھ کسی پوشیدہ
 جگہ پر بہ نیت برائے حاجت چار رکعت نماز ایک سلام

پڑھے۔ اول رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ اخلاص دس مرتبہ۔ دوسری رکعت
 میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ اخلاص بیس مرتبہ۔ تیسری رکعت میں سورۃ فاتحہ کے
 بعد سورۃ اخلاص تیس مرتبہ۔ چوتھی رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ اخلاص چالیس
 مرتبہ پڑھیں۔ بعد سلام کسی سے بات چیت نہ کریں اور درود پاک پچھتر مرتبہ
 استغفار پچھتر مرتبہ پڑھ کر خداوند کریم سے اپنی حاجت طلب کرے۔ ہاتھ اٹھا کر
 دُعا مانگے۔ انشاء اللہ اگر قرض دار ہے تو اللہ تعالیٰ اُس کا قرض ادا کر دے گا۔
 اگر فقیر ہے تو اُسے غنی کر دے گا اگر بے اولاد ہے تو اولاد عطا فرمائے گا۔
 اور اگر بیمار ہو تو اللہ رب العزت اُسے اپنی رحمت سے صحت بخشنے کا اور اگر
 اپنے گناہوں کی بخشش طلب کرے گا تو اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے اُسے

بخش دے گا۔ الغرض حاجت دنیوی ہو یا اخروی ہو۔ خداوند کریم اس نماز کی برکت سے اس کی دعاؤں کو شرف قبولیت بخشے گا۔

نماز - روشنی چشم

بعد نمازِ عشاء دو رکعت نماز (بہ نیت ترقی بینائی) پڑھیں۔ ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ کوثر تین تین مرتبہ پڑھیں۔ بعد سلام کے سرسجدہ میں رکھ کر یہ دعائیں پڑھیں: **تَوَفُّعُنِي يَا سَمِيعُ وَبَصْرِي وَجَعَلَهُمُ الْوَارِثُ** جو کوئی روزانہ اس نماز کو پڑھے گا۔ اللہ کریم بوسیۃ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس کی روشنی نگاہ اس قدر تیز کر دے گا کہ تمام عمر اسے صنعتِ لہارت کی تکلیف نہ ہوگی

نماز - ترقی رزق

بعد نمازِ مغرب بارہ رکعتیں نماز چھ سلام سے (بہ نیت وسعت رزق) پڑھے۔ ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ اخلاص تین تین پڑھیں۔ یہ نماز جب تک رزق میں ترقی نہ ہو تو پڑھتے جائیں۔ انشاء اللہ والانشاء الرسول اس نماز پڑھنے والے کے رزق میں اللہ تعالیٰ بوسیدہ مصطفیٰ کریم صلی اللہ علیہ وسلم برکت عطا فرمائے گا۔

نماز اداے و فرض

بعد نمازِ ظہر یا عشاء دو رکعت نماز نفل (بہ نیت نماز اداے فرض) پڑھے۔ ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ الم نشرح تین مرتبہ اور سورۃ النصر چار مرتبہ اور سورۃ اخلاص سات مرتبہ پڑھیں۔ بعد سلام کے اول و آخر گیارہ مرتبہ درود پاک پڑھ کر یہ دعا ایک ہزار مرتبہ پڑھیں: **دُعَاءُ: اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَعُوْذُ بِكَ مِنْ**

غَلْبَةِ الدِّينِ وَشَمَاتَةِ الأَعْدَاءِ۔ جب تک مقروض اور قرض ادا نہ ہو جائے
 اس وقت تک یہ نماز پڑھیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ و انشاء الرسول۔ اللہ کریم اپنے فضل و کرم
 سے ہر مسل حبیب کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھنے والے کو قرض سے نجات
 عطا فرمائے گا۔

نمازِ سخی قبر

شب جمعہ بعد از نمازِ عشاء دو رکعت نماز (بہ نیت نجاتِ سخی قبر پڑھنا)
 ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ زلزال پندرہ پندرہ مرتبہ پڑھیں۔ اگر سورۃ
 زلزال یاد نہ ہو تو ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ الاخلاص پندرہ پندرہ مرتبہ
 پڑھ سکتے ہیں۔ اللہ کریم ہر جمعہ کی شب اس نماز پڑھنے والے کو اس کے انتقال
 کے بعد عذابِ قبر سے نجات دے کر سخی گورِ رفع فرمائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ
 و انشاء الرسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔

وَصَلَّى اللّٰهُ النَّبِيَّ الأُمِّيَّ وَآلِهٖ وَاصْحَابِهٖ وَالنَّاسِ اَجْمَعِيْنَ

راقم

ابو المنظر محمد بشير القادري چشتی

بانی منہاج الاسلام ڈھوک سیلو

فتح جنگ (ٹک)

۱۲ شعبان المعظم ۱۴۱۸ھ

المظهر النوري في ترجمة المختصر القدوسي (حصه اول)

یہ کتاب کتاب الطہارت کتاب الصلوٰۃ کتاب الجنائز پر مشتمل ہے یہ کتاب تعارف کے محتاج نہیں اس کی افادیت علماء و طلباء مسلم ہے کتاب کیا ہے کوزہ میں دریا بند ہے خصوصاً طلباً اور ہر مرد و زن کیلئے مشعل راہ ہے تقریباً اس پوری کتاب میں ضروری ۱۲ ہزار مسائل کا خزانہ ہے۔

حصہ دوم انشاء اللہ عنقریب طبع ہونے والا ہے۔ آج ہی خرید کر اپنی لائبریری کو مزین فرمائیں۔

== مِلنے کا پتہ : ==

دارالعلوم محمدیہ غوثیہ ککراالی تحصیل کھاریاں ضلع گجرات

بیادگار:

الحاج چوہدری فضل کریم ^{رحمۃ اللہ علیہ}
جناب دارالعلوم محمدیہ
غوثیہ ککراالی
تحصیل کھاریاں ضلع گجرات

اپیل:

صدقات، صدقہ فطر، زکوٰۃ دیگر عملی جہاد میں حصہ لیں

الداعیاء الی الخیر: الحاج فاطمہ محمد یوسف القادری

• چوہدری علی اصغر مہتمم اعلیٰ: دارالعلوم ہذا

بیادگار:

حضرت ^{چشتی}
قبرہ بابا عبدالستار خاں صاحب
رحمت الرحمن

مرکزی دارالعلوم جامعہ غوثیہ

معینہ رضویہ ریاض الاسلام اٹک

نوٹ: صدقات، صدقہ فطر، زکوٰۃ دے کر عملی جہاد

میں حصہ لیں!

المنظر النوري في ترجمة المختصر القدوسي (حصه اول)

یہ کتاب کتاب الطہارت کتاب الصلوٰۃ کتاب الجنائز پر مشتمل ہے یہ کتاب تعارف کے محتاج نہیں اس کی افادیت علماء و طلباء مسلم ہے کتاب کیا ہے کوزہ میں دریا بند ہے خصوصاً طلباً اور ہر مرد و زن کیلئے مشعل راہ ہے تقریباً اس پوری کتاب میں ضروری ۱۲ ہزار مسائل کا خزانہ ہے۔

حصہ دوم انشاء اللہ عنقریب طبع ہونے والا ہے۔ آج ہی خرید کر اپنی لائبریری کو مزین فرمائیں۔

== مِلنے کا پتہ : ==

دارالعلوم محمدیہ غوثیہ ککراالی تحصیل کھاریاں ضلع گجرات

بیادگار:

الحاج چوہدری فضل کریم ^{رحمۃ اللہ علیہ}
جناب دارالعلوم محمدیہ
غوثیہ ککراالی
تحصیل کھاریاں ضلع گجرات

اپیل:

صدقات، صدقہ فطر، زکوٰۃ دیگر عملی جہاد میں حصہ لیں

الداعیاء الی الخیر: الحاج فاطمہ محمد یوسف القادری

• چوہدری علی اصغر مہتمم اعلیٰ: دارالعلوم ہذا

بیادگار:

حضرت ^{چشتی}
قبرہ بابا عبدالستار خاں صاحب
رحمت الرحمن

مرکزی دارالعلوم جامعہ غوثیہ

معینہ رضویہ ریاض الاسلام اٹک

نوٹ: صدقات، صدقہ فطر، زکوٰۃ دے کر عملی جہاد

میں حصہ لیں!